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Hirdetések
WitligHtihlagev C. könyvkereskedésében is felvétetnek

Gromon-utcza ‘2. szám.

külön politikai jogokat igénylő állampolgár­Nyilt levél Miletics Szlavkó dr.
képviselőjelölt űrhöz.

Az a mélységes meggyőződés hogy min­
den 1848-os függetlenségi-párti polgárnak köte­
lessége a szabadelvű pártot különösen a közel­
múlt időkben követett politikai irányban való 
tovább haladásban minden törvényes eszközzel 
föltartoztatni: hívta a cselekvés szinterére az or­
szággyűlés föloszlatása alkalmából a pancso- 
vai országgyűlési - képviselő - választó - kerület 
1848-as függetlenségi pártját.

A párt tagjai jól tudták hogy a maguk 
számerejénél fogva önmagukban győzelemre 
nem számíthatnak; kitűzött czéljukért ered­
ménynyel reméltek azonban küzdeni bizonyos 
konjukturákra s esélyekre számítva.

Számításukat mindenek előtt arra alapi­
tatták hogy a választókerület szerb-ajku vá­
lasztói aktivitásba lépnek, és pedig a kormány 
ellen, s ezen reményükben biztatta, alaposságá­
ban megerősítette a szerbség politikai helyzete.

A passzivitás lehet szükséges, lehet haté­
kony politikai eszköz; de hosszabb időn át 
élve vele, veszedelmesen szokott visszahatni.

A tömeg lelki világának szüksége van az 
állami ügyekkel, politikával való foglalkozásra; 
a tömegnek a mai társadalmi rend mellett meg 
vannak a maga hivatott vezérei ez irányban, 
az értelmiség, — s ha ez vezetői szerepét ki 
nem használja: — a tömeg keres magának 
vezetőt, termel önmagából, azt pedig aztán, 
hogy az ilyen politizálás mily irányt vesz, hová 
fajul — a mint nehéz előre 'meghatározni, ép 
úgy bizonyos, hogy épen az értelmiség félre- 
tolásat az értelmiség és a tömeg közti kapcso­
lat fölbomlását eredményezi.

Már pedig ha ilyen jelenség igen magas 
szempontokból általában is veszedelmes: oly 
területen a melynek határait csak közös vallás, 
nyelv és múlt szabják meg — egyenes vég­
zetesnek tekintheti bárki is; — s mivel ennek 
a folyamatnak a kezdete környékünkön élénken 
mutatkozott: a hazai szerbség vezetői politikai 
szintjébe vetett hit annak föltevését, mikép el­
határozásuknál e körülményt számításon kívül 
nem hagyják, úgy szólván bizonyossá tette.

A politikai passzivitás mellett a hazai 
szerbségnek összes közéleti szereplése úgy 
szólván az egyházi térre zsugorodott össze és 
pedig a többség, a radikálisok számára egy 
bizonyára nem valami áldásos és eredményes, 
de a külvilág szemében semmi esetre nem 
lélekemelő küzdelemmé, a melyben úgy az 
egyházi mint a világi kormányhatóságokat 
magukkal szemben találták.

A szerbség helyzete az európai politika 
szempontjából szintén nem kevésbbé szolgál­
tathat okot minden gondolkozó szerbnek a 
megfontolásra.

A szerb-bolgár háború a Balkánon a mér­
leget a szerbség hátrányára billentette le, — 
Maczcdoniából — úgy látszik -- leszorult a 
szerb expanzív erő, — a fajrokon horvátok 
politikájában a szerbség iránti mélyreható fél­
tékenység minden messzebbmenő kombinácziót 
kizárni látszik, — az anyaországben pedig?... 
A volt aradi, a talán nem sokára áthelyezendő 
temesvári a majdnem hivőnélküli budai püs­
pökségek s az elvesztett hadállások egész légiója, 
mutatják, hogy tömör diszlokáczió s geográfiái 
határ nélkül a jövő nem lehet más mint. . . 
csupán önvédelem.

S ha ez a kép a végeken, azok a zava­
rok, rázkódások, a mik a független szerb ki­
rályság történetében tigv szólván állandóak, 
talán minden komolyan gondolkodó szerbet is

annak felismerésére kényszeritnek, hogy ez az 
állam súlyánál s geográfiái helyzeténél fogva 
mindenre, csak imperialisztikus politika folyta­
tására nem alkalmas.

A politikai raison álláspontjáról tehát jo­
gosultnak látszott az a föltevés hogy a szerb 
népiélekben csak közvetetlen közelünkben is 
észlelhető utópiutikus irányban való eltévelye­
dés, az autonom egyház életében fölmerült 
jelenséget s a szerbség egyeteme általános 
politikai helyzetének legalább is kevéssé biz­
tató volta — szerb honfitársaink vezetőit — 
minden esetleges melléktekintet s hátsó gon­
dolat nélkül is eddigi passzivitásuk föladására 
birandja.

S tényleg ilyesmi történt.
A szerbség egyházpolitikai alapon szer­

vezett egyik csoportja, a radikálisok, Újvidéken 
tartott gyűlése kimondta a képviselőválasztások 
alkalmára az aktivitást.

Kimondta egy súlyos politikai 
hibával terhelten!

Ha a magyarság a nemzetiségi kérdést a 
magyar nemzeti állam szempontjából súlyos 
kérdésnek tekintheti is, nincs ok arra távolról 
sem hogy olyannak fogja föl amely a törvény, 
jog és igazság uralma alatt, s főleg a mai kül­
politikai konstellácziók mellett komoly vesze­
delem aggodalmát kelthetné fel; s ha egyik- 
másik nemzetiség c kérdés szempontjából ta­
lán preponderánsabban jelentkezik is, ebben a 
vonatkozásban a hazai szerbség az első helyet 
kétségtelenül nem foglalja cl.

Voltak köztünk nagy eltérések, látszólag 
vagy valóban nagy félreértések szittattak föl 
szántszándékosan : úgy magyarok mint szerbek 
jói ismerjük a kezet; de évtizedek munkájá­
nak megnyugtató eredményeként jóleső öröm­
mel véltük észlelhetni hogy az űr köztünk 
kisebbedett, bizalmatlanságunk egymás iránt 
lecsökkent.

Azok a körülmények a melyek a szerb­
séget arra indították, hogy a közéletben a ma­
gyarság ellensége vagy ellenfele gyanánt je­
lenjen meg — megszűntek úgy legalább is mi 
magyarok azokat megszűntéknek gondoltuk ; 
— s ha maradt is keserűség a szivekben s 
félreértés az elmékben : őszintén hihettük, hogy 
mindennek eloszlatására csak egy hiányzik — 
a közös, barátságos, testvéries 
együtt m íí k ö d é s.

Csalódtunk ?
A bizalmatlanság azt mondta; a bizalom 

azt, hogy politikai hiba, hogy amikor a szerb­
ség nagy többsége által elfogadott újvidéki 
Programm a magyar parlamenti ellenzéki pár­
tok programmjával az általános politikai kér­
désekben megegyezni látszik s eltérés mind­
össze oly kérdésekre nézve létezik, a melyek 
közül az egyik, az egyházi autonómiát illető, 
egyáltalában nem alkalmas arra, hogy magyar 
parlamenti pártokat vagy ezek tagjait egymás­
tól elválaszsza, a másik, tehát egyetlen kérdés, 
a nyelv kérdése pedig épen parlamenti gya­
korlatunk példaadása szerint szintén nem föl­
tétlenül ok arra, hogy ez elv prozelitái ezen 
pártok kereten kívül kívánjanak a parlament­
ben érvényesülni (szászok) az aktivitás ki­
mondása külön politikai pártalakulással kap­
csoltatott össze.

Álljunk arra az alapra, hogy ez politikai 
hiba, politikátlanság, s hagyjuk egyelőre a 
bizalmatlanságot ki a számításból.

A mióta a szerbség e hazába vonult — 
állandóan ellenségként állott a magyarral szem- 
ben, — az egységes állammal szemben mint

csoport, nemzetiség, s ez a küzdelem kelletlen 
emlékeket hagyott kölcsönösen hátra, — az 
újvidéki programm a magyarral közös együtt­
működést Ígér, — nem említi a külön poli­
tikai jogigényt: mi értelme van tehát, mi 
szüksége van a nemzetiségi alapra való párt­
szervezésnek, a félreállásnak, a szembeszállás­
nak ? Mi értelme, mikor a hazai szerbség ha 
minden jelöltje bejut is a parlamentbe, ott oly 
számmal (5—6) jelenik meg, a mely mellett 
nem csak hogy tényezővé nem válik, hanem 

I eredményes működés kifejtésére is egyáltalán 
képtelen ?

A pancsovai országgyűlési képviselő­
választó-kerület 48-as függetlenségi pártja haj­
landó volt az elhatározást csupán politikai 
hibának fogni föl ; szóba hozta hogy a szerbek 
támogassanak a függetlenségi párt progamm- 
jával föllépő szerb jelöltet. — A puhatolódzás 
eredménye az volt, hogy a talaj ez irányban 
a szerbeknél még előkészítve nincs. — Próbál­
kozott olyan politikai egyéniség jelölésével a 
kiben kellő őszinteség mellett a szerbség is 
megnyugodhatott volna, M o c s á r y Lajosban, 
a ki már egyszer a hazai szerbség támogatá­
sában részesült is : s mi volt az eredmény ?

Ámbár akkor, a mikor az újvidéki radi­
kális értekezlet tartattott, kerületünk számára 
szerb-nemzetiségi jelölt iránt még megállapodás 
nem történt, sőt az sem volt bizonyos hogy 
fog-e egyáltalában történi ; s ámbár a románok 
s a szerb liberálisok hő óhajtásának felelt is 
meg a Mocsáry jelöltsége, s igy az a czél 
hogy c kerületben az ellenzék győzzön, emberi 
számítás szerint eredménynyel megközelittet- 
hetett volna : a kerületbeli radikálisok a jelö­
lést mereven elutasították.

Az 1848-as függetlenségi pártnak állás­
pontja a helyzet ilyetén kialakulásával szemben 
az volt, hogy külön jelöltet állít, először azért, 
hogy zászlaját e vidéken meglobogtatva hívei­
nek alkalmat adjon, hogy úgy mondjan, poli­
tikai iskolázásra, másodszor azért, mert úgy 
számított hogy a szabadelvű párt oly jelen­
tékeny erőt mint kifejtett, kifejteni nem képes, 
s az elértnél jelentékenyebb szavazatkisebb­
séggel szorul pótválasztásba, s igy a függet­
lenségi párt mint döntő tényező szerepel, meg­
mutatva ez által hogy nélküle e kerületben 
országos politikát űzni nem lehet, — végre 
azért mert pót választásba a szerb 
nemzetiségi párt józan ti 1 bele 
nem mehet mivel úgy a szabad­
elvű mint a függetlenségi pártot 
magával szemben találva biztos 
bukásnak néz elébe, s igy, ha mind­
járt a választás napján is, oly megegyezés 
jöhet létre a függetlenségi és a nemzetiségi 
párt közt, a melynél fogva a függetlenségi párt 
jut, és pedig ilyeténképen a siker lényeges 
reményével a pótválasztásba.

Az volt a kiindulási alap hogy a szabad­
elvű párt — ismétlem — oly erőkifejtésre, mint 
a milyet kimutattott, nem képes, s az ma is, 
hogy ha a nemzetiségi párt őszintén s orszá­
gos politikát űz — ennek megkisértésére 
legalább is törekedni kellet volna.

De a szerb nemzetiségi párt részéről 
lehetetlen volt elérni még csak a legele­
mibb taktikai együttműködéshez 
való megállapodás ra-jutást, de 
sőt csak az érintkezést sem.

Miért ?
Előre meg van verve az a hadakozó fél 

a ki a velő szembenálló hibás eljárására ala­
pítja sikerre való kilátásait.
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Igazat vélek mondani legjobb meggyőző­
désem szerint, a mikor kijelentem, hogy téve­
dés volna hinni bárki részéről, ha az ónok 
eljárását, magatartását, politikai, taktikai hibá­
nak tekintené, ha önöknek azt imputalna 
mikép eljárásuk s magatartásuk nem szant- 
szándckos, nem ezéItudatos volt!

A magyar állam mai alakulásának alap­
eszménye, hogy ez állam m a g y a r n e m z c 11 
legyen, — sem több sem kevesebb tartalmat 
tulajdonítani nem kívánva ez eszmének a haza 
minden hű fia, hogy ez az állam egybe­
tartó kapcsa, ereje, a magyar nemzeti jelleg . 
s ez az önök uj v i d é k i p r o g i a m m- 
j á b ó 1 h i á n y zik!

Ez eszmének szimbóluma a vötös-fchét - 
zöld szili a melyet büszkén visel keblén s 
zászlaján minden hű fia c hazának : s az ön 
pártja a mikor e színeket tüntetőén 
eldobja magától, féktelen nemzetiségi 
izgatások gyűlöletes hevében tiltottá vált szí­
nekkel kíván díszelegni !

Az országgyűlési képviselő nem a maga 
szavazói, hanem az egész választókéi illet kép­
viselője ; a képviselőjelölt e minősége kötele­
ségévé teszi, zászlaja iránti kötelességévé, hogy 
politikai hitvallását a választóközönség előtt ; 
megismertesse, azoknak helyeségéről meg- j 
győzni törekedjék : s ön, t. képviselőjelölt úr, j 
elégnek tartotta programmbeszédét elmondani j 

oly nyelven, a melyet a választókéi illet ^ 
választóinak túlnyomó többsége nem ért, s leülő- 1 
nősen nem találta érdemesnek alkalmat sem . 
adni arra hogy megtudjuk közvetetten észlelet- j 
bői vájjon bírj a-e ön azt a nyelv et, a 
mely a mellett hogy a 4 8-a s füg­
getlenségipárt itteni h i v c i túl-! 
nyomó részének a n y a n y e 1 v e, c g y- j 
szersmind az állam tanácsának ; 
is kizárólogos tanácskozási s 
ügykezelési nyelve!

Ha egybevetjük mindent azzal — ami 
szemünk láttára, fülünk hallatára folyik le 
hogy az izgatásnak, a magyarság, 
az állam magyar nemzeti jellege 
s intézményei ellen való izgatás­
nak mily eredményei mutatkoz­
nak az itteni szerbség körében 
már is (lehet hogy az ön akaratán kívül, t. 
képviselőjelölt úr) :

minden igaz hazafiból elemi erővel kell 
azon meggyőződésnek kitörnie, hogy az 
önök világ elé tárt programmj a 
nem teljes, önöknek ezen k i v ü 1 
van több programm pontjuk az 
egységes magyar nemzeti állam 
eile n, s hogy m a g a a prog r a m m 
nemértöbbetannál a darab papír­
nál a melyre írva van, s a m el y e t 
a megválasztott képviselő bát­
ran téphetne rongygyá a magyar 
parlament küszöbén, —

hogy az önök eljárása nem őszinte mert 
a mikor a magyar állam integritását s azokat 
a követelményeket hangoztatják amik min­
den hű állampolgár legforróbb vágyát képezik :

föl szítják azt a tüzet a mely az 
á 11 a m épületét m á r I á n g b a b o- 
r i t o 11 a volt — a m agy a r s a g, a z
á 11 a m m a g yar nemzeti j e 1 1 c g e c 1-
1 e n v a 1 ó vak g y ü 1 ö 1 e t tüzet,

hogy az ön c z é 1 j a n c m az, hogy
c kerületne k h a n c m c s a k e k e-
r ű 1 e t m a g y a r-e 1 lenes elemei n e k 
legyen képviselője, hogy ön nem kivan, 
nem vár szavazatot csak a választók attól a cso­
portjától a melyet az izgatás a gyűlölet­
ben nyelv, vallás és faj s z e i int, 
t e h á to 1 y m ó don a melyet mi n- 
den j ó é r z c I m ü polgár n ak c 1
kell ítélnie, csoportosított,

hogy az ön pártja küzdelme nem politikai 
elvek s nézetek küzdelme, hanem m i n d e n 
h arezok le g g y ü 1 ö 1 e t e s c b b j e, b ii n 
a haza, az emberiség ellen: faj i, 
felekezeti harc z.

A pancsovai 48 as függetlenségi párt 
liivei fölismerték a helyzetnek ezt a jellegét, 
fölismerte érett megfontolás után az országos 
párt nagynevű vezére Kossiltll FerenCZ is, a ki 
utasította a párt tagjait Dániel Ernő báró képviselőjelölt erélyes 
támogatására!

T. képviselőjelölt úr !
Nyíltan, őszintén szólok.
Január 2G án megnyilatkoztak kerületünk 

választói; megnyilatkoztak — elismerhetjük 
a hatalom részéről való visszaélés nélkül, s 
megnyilatkoztak oly számban hogy megnyi­
latkozásukat a választókerület igazi ítéleté­
nek el fogad tha tjük.

S ez ítélet szerint ön körül­
belül 1000 s z a v a z a 11 a 1 kisebbsó g- 
ben maradt!

Azon jelöltségének azon a módon, 
a mint érvényesülni kíván, máskülönben nincs 
erkölcsi alapja.

A választókerület kb G3000 lakosa közül 
e g y ha r madnál kevesebb a sz e r b 
ai’ku, a kiknek ön képviselője lenni óhajt; 
önre szavaztak azon románok, a kik az ön párt­
jánál csak a hazafias elemnek nagyobb ellen­
ségei, s szavaztak azért s taktikából s nem 

í az ön elvei erejénél, vonzó voltánál fogva,
! önre szavaztak az ön vérei közül a liberálisok, 
1 a kiket e lépésre a felszított faji szenvedély 

erőltetett, néhány tót s néhány megtévelyedett 
német.

Van az i g a z s á gnak c s a k n y o- 
m a i s a b b a n a t ö r ekvé s ben, h o g y 
i 1 y s z a v a za tok s i 1y kör ü 1 m é ny o k 
k ö/J e kerületre a szerb-ne m z e- 
tis ó gi választókerület jellegét 
o k t r o i á I j á k ?

A 48-as függetlenségi párt, ha örvend 
is diadalának, ezt nem tekinti oly elbizoto- 
dottságal, mikép a szabadelvű párttal szemben 
való magatartását megváltoztatná; de a tények 
azon ereje előtt a mi a január ‘2G iki hely­
beli választásnál kiviláglott, levonja a követ­
keztetést, s belátja, hogy majd 4000 vá­
lasztópolgár véle mé n y e sza b a d 
ni 0 g u y i I v á n i t á s a mellett lősz a*

vázát különbség mi a t t u j a b b 
s z a va z á sr a kényszerít és — a z 
ü g y, a z a k tus k o m o 1 y s á g á t vé­
széi y e z t e 11

T. képviselőjelölt ur !
A tények azt bizonyítják hogy az ön 

pártja a január 26 iki szavazásnál nagyobb 
erőt' fejtett ki mint a milyent elvi erejénél 
s elvi alapon kifejtenie erkölcsileg 
megengedett volt!

Ha önök a vezetésükre hallgató tömeg 
lelki világát számításba veszik, be kell lát­
niuk, hogy bukással adhatnak ugyan unnak 
izgató szert, de táplálékot nem ; s az izgató 
szertől beálló feszültség más utón s irányban 
is kereshet explodálást mint amerre szán­
va volt!

Ha önöknek az egyházi élet terén a 
politikaival kapcsolatban más czóljaik is 
voltak, hogy t. i. liberális ellenfeleiket a 
cselekvés színtéréről leszorítsak, mit gondol, 
legyőzetés esetén a tömeg ennek ódiumát, 
szégyenét nem az önök terhére rojja ?

Hiszen a tömegnek első a siker !
Mit gondolnak : a szerbség politikai hely­

zetét, viszonyát a hatalomban, a környezet­
hez javítják ’ egy élére állított s elvesztett 
küzdelemmel, növelik prentiszét a legyőze- 
téssel?

Mit gondol ön, t, képviselőjelölt ur: az 
a név a mit ön visel, s a melyet az ön szerb 
párthívei kegyelettel emlegetnek, olyan nim- 
buszszal kerül ki a legyőzetésböl mint a 
milyennel küzdelembe ment, s lesz olyan 
varázsa neki a jövő esetleges küzdelmeiben 
mint a milyennel ön azt átvette ?

Hiszen nem fognak a köré e küzdelemben 
még martirkoszorut se vonhatni hatalmi erő­
nek hijjáti !

Ön megforgatott egy zászlót, t. képvise­
lőjelölt úr, s legjobb tehetsége s ereje szerint 
emelte magasra; vonja be mielőtt porba hull !

Lépjen vissza!
öntől, a ki a két ellenpárttal szemben 

majd 1000 szavazattal kisebbségben maradt, 
az ügy komolysága nem áldozatként, hanem 
a pofi ti kai belátás és tapintat jeleként kí­
vánja meg, hogy a kerület nyugalma vissza- 
adassék, a választók ezrei ne kónyszerittes- 
senek 1G szavazat miatt uj szavazásra n o 
kény szer ittessenek közt ü k azok, 
a kik önt ajándékoznák meg bizal­
mukkal a biztos legyőzetés elé.

A pancsovai orszgy. képv. választókerület 
egy 48-as függetlenségi választópolgára.

Zárjelentés 1904-ről.
Tisztelt közgyűlés!

1. Az I. ált. tisztviselő egyletről.
Az osztr. mogy. monarchia I. ált. tiszt- 

viselőogylet a lefolyt 1904. évben is igen 
örvendetes haladást mutathat fel.

TjSl. K C -A*.
A mama keze.

Áldom én is az édes anyák közét. Istennek 
hála én is érzem azt a bűvös erőt, a melylyel egy 
áldott anyai kéz elsimítani képes a gondszáuloila 
redőket.

És lia most mégis az édes anyák kezéről tám­
adólag ivók, csak arra kérem azt, aki ezt az Írásomat 
elolvassa, ne kövezzen meg addig, inig azt meg nem 
hallgatta.

Pompásan mulattam egy estélyen.
Általános fogalmak szerint ez annyit jelentene, 

hogy letáuczollam a czipőim sarkát és hogy a két 
frakkszárnyam közül csak az egyiket hoztam haza. 
Ellenkezőleg. Jól mulattam azért, mert egy lépést 
sem kellett tánczolnom és mert egy szellemes szép 
asszony társaságában egy kis délszaki növénycsopor- 
tozat aljából piety kazluk végig a világot. L -szóltunk 
mindenkit és hát kell ennél ktilömb mulatság í

Egyszer csuk egy kék ruhás haha keringőzött 
el mellettünk, egy stramm haduagyocska karján. 
(Gyöngébbek kedvéért a „stramm“ nem tíz ezred 
paroliját j lenti, hanem magát a hadnagy urai )

Szegény kicsike! — szóló’t az én kedves pletyka 
partnerem, — Milyen Hatni szegényke, és már is 
„visszament a partim*ja. “

Nem akartam ethimologizálni és igy a „vissza­
ment part hie“ nyelvtani rovottségál máskor véltem

bizonyítgatni. Ezúttal maga a „visszament pariidé“ | 
érdekelt és igy a dologra tértem.

— Tehát a kicsike nein menyasszony többé ?
— Ügy hallom, már nem az.
A szóbanforgó kék ruhás kis lány ismét ott 

Ejtett el mellettünk, és igy nem kellett várnom, inig 
túltánozolt, rajtunk, hogy válaszolhassak.

— Lássa nagyságos asszonyom, én ezt a tra­
gédiát meg mertem volna jósolni.

Az én asszonykám nagy szemeket meresztett:
— Hogyan ! Es ön ezzel a csalhatatlan érzésé­

vé! nem konkurál a kártyavet önökkel ?
On gúnyolódik asszonyom, tehát vessen magára, 

ha most egy unalmas elmélettel kisértem meg arról 
a kijelentésről meggyőzni, amit az. imént tettem.

A zenekar ebben a pillanatban egy őrült sebes­
ségű gyorspolkába kezdett, mire az egesz terem 
mintha csak forgószél csapott volna le a parrjuettre, 
száguldott, kavargóit. A táuczdtth tetőfokát érte, nem 
kellett hát attól tartanom, hogy valaki meghallja a 
fejfcegéseimet.

— Tehát szíveskedjék meghallgatni, nagyságos 
asszonyom. Ezt a pártában felejtett kis leányt ismer­
tem már gymnázista koromban. En akkor készültem 
a matúrára, amikor ő ftl-őhb leány lelt. A tánc/is­
kolába sohasem jártam (lát halt ti, hogy a legőrübebb 
galopp sem képes kimozdítani az ültömből.) Hanem 
azok az, iskolatársaim, akik láncziskolába jártak, a 
görög rendhagyó igék gyilkos unalmai alatt mesél­
hették egymásnak, hogy ez és ez, a barátunk folyton 
ezzel a kék ruhás babával tánczol, hazak iséri, iskolába

kíséri. Szóval ezt a kis leányt és azt az ábrándos 
fiút mi szerelmeseknek proklamáltuk. Ottó jgy 
hívták a hirbehozott barátunkat, — zárkozott kedélyű 
volt. Nem áradozott a „sikereiről“, mint a tánczis- 
kola többi ellenállhatatlauai. Csak mielőtt fölment 
volna az egyetemre, hogy orvosi diplomát szerezzen 
magának, a búcsú lakomán egy kévés boltól, de unnál 
-öbb szerelemtől mámorosán borult a nyakamba, és 
túláradó gyönyörrel vallotta meg nekem, hogy <> 
viszont, szereti, és hogy a szülők is beleegyeztek bol­
dogságukba. Szóval a két gyerek el volt jegyezve 
egymásnak. Múltak az évek, a vőlegény tanult ott 
Ént a bouczasztalok körül, édes merengéssel szívta 
magába a hullaszagot és bizony-bizony, egy-egy tárgy­
ból egy-egy szigorlaton el is bukott.

() — az itthon reménykedő szerelmes kisasz- 
szony a bukásokat, a szerelem számlájára irta, de 
nem igy a mama. A helyett, hogy most már nyu­
godtan bevárná, még a szerencsétlen szerelmes ifjú 
megszerzi ott fenn az egyetemeu a szabadalmat, 
hogy az embereket, büntetlenül szállíthassa a más­
világra, kapta magát, és levélben vagy szóval meg­
fenyegeti e az ő kis lánya bukdácsoló vőlegényét,, 
még pedig ilyenformán : Kedves reménybeli fiam ! 
Vagy leteszi ön végre a szigorlatait, vagy India 
meg, hogy az éli kis leányomnak itthon ezer kérője 
is akad, a kiket maga miatt mindeddig vissza kellett 
utasítanunk.

A megfenyegetett ifjú p ’dig az ő idealizmusa- 
val becsületbeli dolgot iát abban, hogy ne álljon 
tovább útjába az O boldogságának. Mi a követ.kez-



1. Az életbiztosítás.
1904-ben volt az összes emelkedés 5961 

biztosítás, melyek 12.607.000 K. tőkét kép­
viselnek ; ha a tapasztalás után nyert levo­
násuk megtételnek, marad mint tiszta sza­
porodás 1500 biztosítás 3,400.000 K. biztosí­
tott tőkével.

1904-ben (elszaporodtak a díjbevételek 
6,620.000 K-ra. A díjtartalékalap pedig állott 
1901 végével 50,496 000 K bél, mely összeg, 
egyenlő a biztosítások által tényleg megtaka­
rított összes tőkével.

A múlt évben 1643 biztosítási kötvény 
vált esedékessé 5,354.000 K. biztosított összeg­
gel. Az életbiztosítási osztály fennállása éta 
(39 óv) összesen 71,995 000 K. fizetett ki.

A lefolyt 1904. évben társulatunk hozzá­
járulásával 20.800 K. életbiztosítási szerző-» 
dések köttettek ; lejárt biztosítási esetekben 
társulatunk közreműködésével pedig 82.600 
K. fizettetett ki minden akadály nélkül. A 
társulatunknál nyilvántartott biztosított összeg 
201.600 K-ra rúg. Az életbiztosítási osztályt 
minden tagnak figyelmébe ajánlani el nem 
mulaszthatjuk.

2. Humanizmus.
Az osztr. magy. monarchia I. ált. tiszt­

viselőegylet a humanizmus terén is igen 
élénk tevékenységet fejtett ki. Az elmúlt év­
ben kiosztatott 18.000 K. a kisegítő alapból, 
16.370 K. a gyógy alapból, 41.772 K. az ok­
tatási alapból és 5.075 K. a Fellmann 
Norvvill-féle alapból, összesen tehát 81.217 K. 
Az egyesület fennállása óta (40 év) 2,316 000 
K. fordíttatott jótékony célokra.

Az általános alapokból kieszközöltünk a 
múlt évben csoportunk tagjai számára: az 
oktatási alapból 160, a gyógyalapból 100, 
összesen tehát 260 K-t.

II. Társulatunk.
A takarék- és előleg társulat tagjai 

száma 1903 végével 324 volt, miután 1904-ben 
32 tag be- és 18 tag kilépett, maradt 1904 
végével 338 társulati tag.

A felelős rószvénybetétekre 1903 végével 
145.563 K. 81 f. volt befizetve. A részvény- 
betétek 1904-ben 4994 K. 77 f-rel szaporodtak 
s igy ki tesznek 1904 végével 150 558 K 58 f-t.

Az 1903 végével a tagoknak nyújtott 
előlegek összege 163.424 K. 68 f-t. tett, mely 
összeg 1904 folyamában 3709 K. 29 f-rel 
szaporodott, úgy hogy ez év végével köve­
telésünk 167.133 K. 97 f-t. tett, melyből 
48.936 K. jelzálogilag biztosítva van 118.197 
K. 97 f. pedig váltóhitel. Társulatunk fenn­
állása óta 1,200.780 K. adatott ki előleg fejében.

1903 végével semmiféle tartozásunk 
nem volt 1904-ben felvettünk a központtól 
25.000 K-t.

A tartalékalap volt 1903 végével 11 202 
K. 1904-ben szaporodott 488 K-val s így a 
múlt év végével tett 11.690 K-t.

A kiadások levonása után maradt mint 
tiszta nyeremény 7088 K. 25 í.

Miután azonban ezen tiszta nyeremény 
az alapszabályok 41. §-ában biztosított 5"/„-os

menye, kél napig lumpol, három nagig sir, öt napig 
sóhajtozik, aztán vagy agyonlövi magát, vagy vis­
szaküldi a jegygyűrűi. Az ón barátom nem lőtte 
agyon magát, hanem ennek a szegény kékruhás 
babának, mint szokás mondani: visszament a p&rt- 
hieja. És ha azt kérdezi nagyságos asszonyom, 
hogy ki tépte össze azt a táuoziskolai szerelmet, 
ki ítélte arra ezt a szegény gyermeket, hogy vén 
leány legyen, hát erre csalt azt lehet felelni : hogy 
a mama keze. És ez nem párat lau eset Hány félénk 
szerelmes van, akiknek idő kell ahoz, hogy szerel­
müket meg is merjék vallani. A mamák legtöbbje 
nem várja ki ezt az időt, hanem ráijeszt egy mu­
mussal arra a szegény gyáva ficzkóra : Uram, ön 
távol tart ja leányomtól a komoly kérőket. — Nos 
és az a gyáva fin, aki talán a legközelebbi hu 
szouiiégy órában akart magának hősiesen erőt, venni 
és nyilatkozni, veszi tv kalapját, és sóhajtva tovább 
áll. Ezt a szerelmet, is a mama keze tette lünkre. 
Aztán meg az a sok, Ízléstelen anyós élez, az hiszi 
asszonyom, hogy ez mind csak légből kapottV A 
mama keze ott rombol a házasságban is és mindez 
a szeretet, az anyai gyöngédség szent nevében.

— Sok igazság van abban amit mondo't - 
szólt mosolyogva az én kedves társalkodónőm.
De liát azt csak nem akarja nekünk anyánknak meg­
tiltani, hogy ne szeressük a gyermekeinket !

— Men Is Isten'{ Csak kevesebbet szeressek, 
akkor h igy je el nagyságos asszonyom, hogy jobban 
fogják szeretni. I*. K.

osztalékot nőm fedezi teljesen — az 5" ,,-os 
osztalék 7214 K. 25 f-t tesz ki — indítvá­
nyozza úgy a fel ügyelőbizottság valamint az 
igazgatóság, hogy a hiányzó 126 K. a, fent 
idézett ij. értelmében is a tartaléka lapbél 
vétessék illetve utalványoztassék.

Végül meg jelentenünk kell, hogy az 
igazgatóság egy tagja meghalt s egy tagja 
el költözött, az alapszabályok értelmében vissza­
lépnek pedig: Göl hier Gusztáv, Lobouoz Péter 
és Máfnássy Ferenc urak; a fel ügy elő bizott­
ságból kilép Korponay Lajos úr és leköszönt 
Beck Mátyás úr, minélfogva a felügyelőbizott­
ságba 2 rendes és 2 póttag, az igazgatóságba 
pedig 5 rendes (3 tag 3 évre, I tag 2 évre,
1 tag L évre) és 3 póttag választandó.

A visszalépett tagok alapszabályaink ér­
telmében újból választhatók.

Pancsőván, 1905. január havában.
Martin Imre s k. Weisz Károly s. k.

elnök. titkár.

I I I It SE ií.
Személyi hir. Danié I Ernő báró < > nagy- 

méltósága, képviselőjelölt ünk csütörtökön, február 
9 ón városunkba érkezik.

Kossuth Ferencz szava. A 48-as függetlenségi 
párt elnöke, Kossuth Ferencz táviratban 
felkérte a pancsovai választókerület független- 
párti (Barabáspárti) választópolgárait, hogy a 
február 11-én megejtendő pótválasztás alkal­
mával a szerb nemzetiségi jelölttel szemben 
D á n i c 1 Ernő báróra adják szavazatukat és 
ezáltal a hazafias ügy győzelméhez ők is já­
ruljanak hozzá.

Reméljük, minden magyar ember megérti 
az országos függetlenségi párt nagynevű vezéré­
nek hazafias szózatát.

Végreliiijtóbizottsági ülés. A pancsovai szabad­
elvű-part végrehajtó bizottsága február 3-án este az 
alsó-sorházban rendkívül népes ülést tartott. Az ülést 
B a c h m a u n Antal bizottsági elnök nyitotta meg 
és úgy az ő valamint C h r i s z t i á n Antal pártelnök 
valamint a többi felszólalók szavai nagy lelkesedést 
keltettek. A magyar-német polgárság, szabadelvű 
párti, polgár párti és függetlenségi párti választók 
teljes egyetértésben vaunak, és a szombati pótválasz- 
tásnál egyértelműen a magyar ügyet jel-ntö szabad­
elvű zá-zló köré csoportosulva Dániel Ernő báróra 
fognak szavazni. A nyilvánult lelkesedést ugyanolyan 
határozott, kitartás és cselekvés kövesse és Dániel 
Ernő báró győzelme biztos.

Központi választmány. Városunk központi 
választmánya kedden, febiuár 7-én d. e. 11 órakor 
a polgármester elnöklete alatt ülést tart, a városháza 
kir termében, mely alkalommal a szombati képvi­
selő választás alkalmával működő köldüdségek mellé 
a választási jegyzőket és hatósági bizalmi férfiakat 
fogják kiküldeni.

Pótválasztás. A pancsovai választókerü­
letben a pótválasztás a jövő szombaton, fe­
bruár hó 11-én lesz megtartva.

Ünnepelt jegyző. A gazdasági és kulturális té­
ren egyaránt állandóan haladó szép szomszéd közsé­
günkben, Franz fel den kedves ünnepély lolyt le 
a múlt csütörtökön. Ugyanis akkor töltötte be e 
minta községnek az egész környéken köztiszteletben 
álló jegyzője, R n p p e n t, h a 1 Ad ám jegyzői műkö­
désének huszadik esztendőjét. Ezt az alkalmat meg­
ragadta a községi képviselő testület és rendkívüli 
ülésében igen hízelgő szavakban méltatta és jegyző­
kön y vileg megörökítette Röppent hal jegyző érdemei* 
kinek áldásos működése lépten.nyomon észlelhető a 
községben. Este pedig a község polgárai 80 terítékű 
vacsorát rendeztek, melyen a járás népszerű fős zol ga- 
birája, Gyertyánffy Jenő dr. is részt vett. Az elhang­
zott, sok jó kívánságokhoz a mienket is csatoljuk.

A Társaskör közgyűlése. A Társaskör Mar­
tin I mre a leintik vezetése mellett a saját helyiségé­
ben a mull, vasárnap tartotta közgyűlését, melyen a 
tagok nagy számban jelentek meg. A jelentéseket 
a gyűlés tudomásul vette s a tisztikarnak ál­
dásos működéséért, köszönetét, szavazott. A jelentések 
höl örömmel konstatálhat juk, bogy a Kör örvendetesen 
fejlődik. A jelentések után a választás következett. Köz­
felkiáltással elnöknek és alel nőknek az eddigi érdemes 
elnökök : Chris t i a n Antal és M a r t i n Imre vá­
lasztatlak. Tisztviselőkké választattak szótöbbségei : 
I. igazgatónak Fodor József, II igazgatónak Wolf 
István, I. titkárnak Zilahi György, II. titkárnak 
dr. M r á z Gusztáv, pénztárosnak S k e r s i 1 János, 
ügyésznek Feymaun Gyula, könyvtárosnak Csi­
szár László és laptárosnak ti i k őrs z k y Sándor. 
A választmány tagjaivá leltek : Balogh Béla, Bar- 
bierik Titusz, Dózsa Imre, EV. István, Faragó Lajos, 
Fritsch Fttlöp, Gaskó Gyula, George vita István, dr. 
Gouda Mór, Czölder Aliiéi, Lest,yánszky János, Mat­
tam) vicli Adolf, Als Nagy Fereno/., dr Mi lass in Kál­
mán, Mu-ifs Sándor, Nauer György, Kis Mór, ti/ti bő 
János, dr. Weil Adolf és dr. Witiigschlagcr Rezső. 
A választmányban egyetlen hivlttpiró volt, azt ki­
buktatták Kiváncsiak vagyunk, hogy a Kör moz­
galmairól ki fogja az újságokat értesíteni. Ez lesz 
nálunk a legnagyobb újság, mert, nálunk eddig még 
szokatlan a lapokat, valami mozgalomról értesíteni.

Halálozás. Ismét súlyos csapás értő May er 
.Tó,szelet és családjót, Fia, Mayer Károly posta és

távirda gyakornok hosszas szenvedés után 23 éves 
korában elhunyt. Temetése szerdán délután igen vagy 
részvét mellett. Nyugodjék békében.

IJj segédjegyző. E’ranzfeld községe a múlt 
pénteken F u c li s Ernőt választotta meg egyhangú­
lag segéd jegyzőjévé. A megválasztott a fiatal jegyző­
nemzedék egyik kiválóan képzett tagja.

Két gyöngye volt a falunak, két virága, mind 
a kettő úgy vágyott, a boldogságra s egy szép napon 
mind a kelten meg is lelték, amikor a Kecskeméti 
l) nraoli k r é m e t megizleltélc. — A boldogságnak 
olcsó és könnyű megszerezhetését biztosítja az EU ső 
alföldi oognacgyár r. t. Kecskeméten. Kitűnő 
hava c k- különleges ségek. A szellemes „ B a r a c k- 
H ira d ó* ing en és bérmentve küldetik.

Sszäkossäß nincs főbbéi
Ki vállalni bárkinek hérmeutesen küldünk csomag (-oza- 
port;. Kávé, Ica, étel vagy szcsszcs italban egyformán 

adható az ivó tudta nélkül.
A Cozapor többet ér, mint a világ min­

den szóbeszéde a tartózkodásról, mert 
rsodahntásn ellenszenvessé teszi az iszá­
kosnak a szeszes italt. A Coza oly csen­
desen és biztosan hat. hogy azt feleség 
testvér a agy gyermek egyaránt az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az illető 
még csalt nem is sejti mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk 
körülbelül a következőt mesélte :

„Igen én is használtam ezt a remek 
szert a férjein tudta nélkül és hála Isten 
teljesen segített rajta. Jó férj volt józan 
állapotban, de sajnos, majd, mindig ré­
szeg volt. Folytonos félelem, aggodalom 
és kétségbeesés, szégyen, becstelenség 
és szegénység közepette éltem ! De mi­
nek is meséltem volna el másoknak ? 
Nem < sudálatos e igazán hogy egy asszony 
a dolgot saját maga ekképen irányítsa 
és otthonát, gondteilies tűzhelyét öröm­

palotává tudja varázso'ni!" 52-8

.......... családok ezreit hé kit ette ki ismét, sok sok ezer
férfit ix szégyen és becstelenségtől megmentett, kik később 
józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek 
fiatal embert a jó útra és szerencséjéhez segített és sok 
embernek életét számos évvel meglmsszaliitotta.

Az intézet mely a Cozapor, tulajdonosa, mindazoknak, 
kik kívánják egy próba adagot dij és költségmentesen küld 
liogy igy bárki is meggyőződ he sen biztos hatásáról. Kezes­
kedünk; hagy az egészségre teljesen ártalmatlan.
COZ INSTITUTE (Dept. 149), 71, High 

Holborn, London W. C., ANGLIA.
(Levelek 25 fillér levelezőlapok 10 fillére liérmentesitendők.)

Vanc,sovai főszolgabirósagt,ól.470. szám.
190:>.

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett révíliij falusi községi se- 

gédjcgyzöi állásra ezennel pályázat nyitátik.
Ezen állással 1000 korona évi fizetés, 

240 kor. lakbér, 3 öl kemény tűzifa, és 800 
□ öl használatának élvezete van egybekötve.

Felhivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy elmélete képzettsé­
güket, igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket a pancsovai járás tőszolgabirósához
folyó évi február hó 15-éuck (1. ii. 5 
Órájáig küldje be.

Később érkező kérvények figyelembe 
nem vétetnek.

Panesován 1905. évi február hó 1-ón

Dr. Gyertyánffy,
2 1 főszolgabíró.

Világhírű!
anri/ nt?riB festészeti miiintézet akiva- 

) ji\ LtVUlvU lóa ií sikerült élei nagyságú
nrezképeiről, melyeket elismert művészek által 
készíttet,. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) 

elisinerölevél a világ minden tájáról.

Ifilsőrnngu képok árui :
Olaj-, aquarell- és past<41 festésben fénykép után 

48—63. cm. nagyságban ára . . 20 korona 
Legfinomabb kivitelű ltlom-, Platin- és kréta- 

rajz ára ............. . ................ . —....... ő korona.

Részletes árjegyzék bénnentve.
Edgy élet nagyságú képet készítünk mindenkinek 
teljesen ingyen, lm vészünkre 3 rendelést sze­
rez és azokat egyelik int vagy egyszer e beküldi.

„REKORD“ festészeti müintézet
Rmlapesl, VII., ltotteubiller-uteo 40.



Ferenci József keserűviz az egyedül elismert 
kellemes izii termé­
szetes li a shnj tószer.
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4. szám.
1905. vilid.

Árverési hirdel mony.
Alulirfc bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cA. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
Jiogy a Bpesli. kir törvényszéknek 1904. évi 98880. 
szánul végzése következtében l)r. Kuli Aliiul ügyvéd 
által képvise't Tolnai Béla javára, Kuszilig Péter 
ellen 366 kor. 09 fill, s járulékai ere éig 1904. évi 
XI1 hé 15-én foganatosított biztosítási végrehajtás 
utján le foglalt és 738 kor. becsült következő ingó­
ságok, u. m. bútor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árveresnek az Antataivai kir. járásbircság 
1904 ik évi V. 516. számú végzése folytán 366 kor. 
09 fill, tőkekövetelés, és eddig összesen 73 kor. bíróikig 
már megállapított költségek erejéig Ozorán alperesnél 
leendő eszközlésére 1905. évi felírnál' hó 11-ik nap­
jának délutáni 5 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t -ez 107. és 108 § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén bec-áron 
alul is eladatni fognak.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat, má­
sok is le és felülf'oglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t. ez. 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Aulaiba!ván, 1905. Január 14 én.
Urcsky,

j_l kir. Ilii-, végrehajtó.

Pancsovai

látképes levelezőlapok
(Ivgiijnhh l'elvclrlrk )

igen szép egy- és többszinnű foto!it,ograliai kivitelben 
kaphatók

Wittigschlager O.
könyvkereskedésében, Pancsováu.

# „Milleniumtelep“ Nagyősz. @ j
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20-13
Szép és tartós szőlője

csuk annak lem, a ki ingyen kéri Mag\ rország leg­
nagyobb szőlői*kolájáiiak Árjegyzékét, a mely szőlőiskola 

állami segélylyel és állami felügyelet mellett létesült.
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Kiad ó,
vágj’ április 1-t.ől bérbeadó a Széles-utcza 1. 

sz. a,, levő ház és szőlővel beültetett kort. 
Részletesebben tájékoztat Nagy .Táltos, túl a 
donos, Kolozsvárt!, Fellegvár! út 29 , emelet

ram -so Védjegy: ,,Horgony“. ^

A Liniment. Capsici comp.
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, moly már több 
mint 35 óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél 
hedörzsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. • Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget 
fogadjunk el. a moly a „Horgony“ védjegy gyei és a 

Mf Richter Megjegyzéssel ellátott dobozba vau csoma- 
jijK golva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 kor.

"x és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.
Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,*Prágában,

Elisabethstraasc 5 neu. Mindennapi er (küldés

Schicht-szappan
‘szarvas vagy ,,k xi 1 e

V I %% j egy gyei

M i legjobb, legkiadósabb s ennélfjyx 
legolcsóbb szappan. — Mindé.".

pi,

ff : kóros alkatrészektől mentes.
r- l> ■ — -• -

Mindenütt kapható
Bevásárlásnál arra ügyeljünk, hogy ^ |I §

y I minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 
e • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

514-27

VED- P,1 JEGY,

?I3

A temesvári

.DMKE'Z SZAPPANOK
a legjobbak és legolcsóbbak.

(IO, 30 és 30 fill.)
3gazi magyar családs szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.

Kérjünk mindenütt temesvári

„DUKE“ SZAPPANT!
A hol nem kapható, oda a gyár 6 kilogrammos 
postacsomagokban szállítja utánvétel mellett 

portómentesen.
Czim : „Sz»ppangyAr8 T I.XIFtiVÁII. 'Vq

" i

is

I
1,1-11

Bi:\/i\w«T«u»h, Mi/.(si:N.<iht;sy.i.i;n:h
aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
vezérügynökségénél

BUDAPBST, V., Váei-körút Jítí.
Árjegyzéket és költségvetést ki véimt ra ingyen és bérmentve küldünk.

PT Képviselő : Ginger és 2Pa. 1 mer Temesvár.
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Kiadótulajdonos Key mami (lyula Nyomt Wittigsdilager C nál htmetovón.
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